
La tabella contiene la descrizione delle anomalie riscontrate in fase di elaborazione delle ricette 
inviate dai medici prescrittori secondo il DPCM 26.03.2008 e la spiegazione pratica su cosa fare per 

risolvere ciascuna di esse 

 LEGENDA: 

  
AVVISO: la ricetta contiene delle anomalie che si chiede di rimuovere nelle successive trasmissioni e che non 
inficiano sull'acquisizione della ricetta nel sistema 

  
ERRORE SCARTANTE: la ricetta contiene degli errori che non permettono la sua elaborazione, ma lo scarto della 
stessa, con mancata scrittura negli archivi. L'errore deve essere rimosso e la ricetta inviata di nuovo 

 AVVISO temporaneo, destinato a divenire un errore scartante nei tempi concordati. 

      

 

CODICE 
ERRORE 

DESCRIZIONE DELL'ERRORE 
CHE IL SISTEMA CENTRALE 

FORNISCE AL MEDICO 
SPIEGAZIONE DELL'ERRORE ED EVENTUALE 

AZIONE DA COMPIERE DA PARTE DEL MEDICO 

1008 
Avviso: Lo stato estero deve essere 
impostato  

il medico viene avvisato che non ha compilato il campo relativo allo 
stato estero dell'assistito straniero per cui sta effettuando una 
prescrizione. Tale campo deve essere compilato insieme a tutti gli 
altri campi relativi ai soggetti assicurati da istituzioni estere. Essendo 
questo un "Avviso", la ricetta viene comunque scritta negli archivi del 
Sistema Centrale, ma si vuole avvisare il medico di compilare tale 
campo in maniera corretta la prossima volta. La ricetta che presenta 
tale avviso non deve essere corretta dal medico. Il medico che sia 
sicuro di avere scritto tale campo nel proprio gestionale in fase di 
compilazione ricetta, ma riceve comunque tale avviso dal Sistema 
Centrale, deve rivolgersi al proprio fornitore di cartella.      



1009 
Avviso: Lo stato estero impostato e' 
inesistente 

il medico viene avvisato che non ha compilato con un valore esistente 
il campo relativo allo stato estero dell'assistito straniero per cui sta 
effettuando una prescrizione. Tale campo deve essere compilato 
insieme a tutti gli altri campi relativi ai soggetti assicurati da istituzioni 
estere. Essendo questo un "Avviso", la ricetta viene comunque scritta 
negli archivi del Sistema Centrale, ma si vuole avvisare il medico di 
compilare tale campo in maniera corretta la prossima volta. La ricetta 
che presenta tale avviso non deve essere corretta dal medico. Il 
medico che sia sicuro di avere scritto correttamente tale campo nel 
proprio gestionale in fase di compilazione ricetta, ma riceve 
comunque tale avviso dal Sistema Centrale, deve rivolgersi al proprio 
fornitore di cartella.      

1010 
Avviso: Per la ricetta inviata, manca l' 
associazione con il medico prescrittore 

il medico viene avvisato che per la ricetta in questione non è stato 
trovato al momento una associazione con il suo nome. Tale fatto può 
essere dovuto a due motivi: 1) il punto di distribuzione della ASL, 
dove il medico ha ritirato i ricettari, non ha ancora trasmesso al 
Sistema Centrale l'associazione tra il numero del ricettario e il codice 
fiscale del medico: in tal caso il medico non può intervenire in alcun 
modo; 2) il medico sta sbagliando a trasmettere il codice a barre della 
ricetta (ad esempio sbaglia i caratteri relativi all'anno) e quindi non 
viene trovata l'associazione ricettario-medico: in tal caso l'indicazione 
risulta utile al medico per i prossimi invii che farà in maniera corretta. 
Essendo questo un "Avviso", la ricetta viene comunque scritta negli 
archivi del Sistema Centrale. La ricetta che presenta tale avviso non 
deve essere corretta dal medico.      



1011 
Errore: Per la ricetta inviata, manca l' 
associazione con il medico prescrittore 

il medico viene avvisato che per la ricetta in questione non è stato 
trovato al momento una associazione con il suo nome. Tale fatto può 
essere dovuto a due motivi: 1) il punto di distribuzione della ASL, 
dove il medico ha ritirato i ricettari, non ha ancora trasmesso al 
Sistema Centrale l'associazione tra il numero del ricettario e il codice 
fiscale del medico: in tal caso il medico non può intervenire in alcun 
modo; 2) il medico sta sbagliando a trasmettere il codice a barre della 
ricetta (ad esempio sbaglia i caratteri relativi all'anno) e quindi non 
viene trovata l'associazione ricettario-medico: in tal caso l'indicazione 
risulta utile al medico per i prossimi invii che farà in maniera corretta. 
Essendo questo un "Avviso", la ricetta viene comunque scritta negli 
archivi del Sistema Centrale. La ricetta che presenta tale avviso non 
deve essere corretta dal medico.      

2010 
Avviso: Il codice ASL del paziente fuori sede 
non esiste nella provincia indicata 

il medico viene avvisato che il codice ASL di un assistito fuori sede 
non è corretto. Solitamente il medico rileva tale informazione dal 
libretto sanitario dell'assistito, che potrebbe però non essere 
aggiornato, ad esempio a causa di accorpamenti delle ASL. Essendo 
questo un "Avviso", la ricetta viene comunque scritta negli archivi del 
Sistema Centrale. La ricetta che presenta tale avviso non deve 
essere corretta dal medico. 

2011 

Avviso: Non sono stati impostati 
contemporaneamente sigla provincia e 
codice ASL  

Il medico viene avvisato che non ha compilato contemporaneamente i 
campi relativi alla provincia e alla ASL dell'assistito per il quale si sta 
prescrivendo la ricetta.Essendo questo un "Avviso", la ricetta viene 
comunque scritta negli archivi del Sistema Centrale, ma si vuole 
avvisare il medico di compilare tali campi in maniera corretta la 
prossima volta. La ricetta che presenta tale avviso non deve essere 
corretta dal medico. Il medico che sia sicuro di avere scritto tali campi 
nel proprio gestionale in fase di compilazione ricetta, ma riceve 
comunque tale avviso dal Sistema Centrale, deve rivolgersi al proprio 
fornitore di cartella. 



2015 
Errore scartante  - Numero di ricetta 
formalmente errato 

il medico viene informato che il numero di ricetta (codici a barre in alto 
a destra nella ricetta rossa) non viene trasmesso in maniera corretta, 
ad esempio contiene qualche lettera. Essendo questo un "Errore 
scartante", la ricetta in questione non è stata scritta negli archivi del 
Sistema Centrale e quindi il medico la deve ritrasmettere con il dato 
corretto, come se si trattasse della prima volta, quindi in inserimento e 
non in variazione di una precedentemente inviata.  Il medico che sia 
sicuro di avere scritto tale campo in maniera corretta, ma riceve 
comunque tale avviso dal Sistema Centrale, deve rivolgersi al proprio 
fornitore di cartella.    

2016 
Errore scartante - Codice fiscale medico non 
valido 

Essendo questo un "Errore scartante", la ricetta in questione non è 
stata scritta negli archivi del Sistema Centrale e quindi il medico la 
deve ritrasmettere con il dato corretto, come se si trattasse della 
prima volta, quindi in inserimento e non in variazione di una 
precedentemente inviata. Per tale tipologia di errore è necessario 
distinguere due casi: 1) il medico che trasmette le ricette in proprio 
senza essere collegato ad un sistema regionale, viene informato che 
al Sistema di Accoglienza Centrale è pervenuto il codice fiscale errato 
del soggetto che sta compilando la ricetta. 2) Il medico che è 
collegato ad un sistema regionale per l'invio delle ricette viene 
informato che al Sistema di Accoglienza Centrale è pervenuto il 
codice fiscale errato o mancante del soggetto che sta compilando la 
ricetta; deve pertanto avvisare i tecnici del proprio sistema regionale, 
affinchè correggano tale dato ed inviino nuovamente la ricetta.  

2090 
Avviso: Data compilazione precedente alla 
data di ricezione 

IL medico viene avvisato che ha spedito le ricette al Sistema Centrale 
oltre la mezzanotte del giorno di compilazione della ricetta. A volte 
può capitare che in un'unica spedizione che il medico effettua ci siano 
ricette compilate precedentemente alla data di spedizione al Sistema 
Centrale, quindi il diagnostico è valido solo per alcune di esse. 
Essendo questo un "Avviso", la ricetta viene comunque scritta negli 
archivi del Sistema Centrale, ma si vuole avvisare il medico di 
effettuare i prossimi invii entro la giornata di compilazione. La ricetta 
che presenta tale avviso non deve essere corretta dal medico. 



2091 Errore scartante  - Utente non autorizzato 

il medico viene informato che le credenziali con le quali sta inviando 
le ricette al Sistema Centrale non sono corrette. Il medico deve 
controllare quanto scritto nella lettera ritirata alla ASL e quanto 
probabilmente inserito nel prorpio gestionale, secondo le istruzioni 
dategli dal fornitore. Essendo questo un "Errore scartante", la ricetta 
in questione non è stata scritta negli archivi del Sistema Centrale e 
quindi il medico la deve ritrasmettere con il dato corretto, come se si 
trattasse della prima volta, quindi in inserimento e non in variazione di 
una precedentemente inviata.  Il medico che sia sicuro di utilizzare le 
credenziali in maniera corretta, ma riceve comunque tale avviso dal 
Sistema Centrale, deve rivolgersi al proprio fornitore di cartella e solo 
in un secondo momento al numero verde del progetto Tessera 
Sanitaria.    

2092 
Errore scartante  - Medico non abilitato 
all'invio 

il medico viene informato che la sua posizione di lavoro comunicataci 
dalla ASL, non permette di inviare le ricette, ad esempio essendo solo 
abilitato all'invio dei certificati di malattia e non delle ricette, non 
essendo convenzionato. Essendo questo un "Errore scartante", la 
ricetta in questione non è stata scritta negli archivi del Sistema 
Centrale e quindi il medico la deve ritrasmettere con il dato corretto, 
come se si trattasse della prima volta, quindi in inserimento e non in 
variazione di una precedentemente inviata.  Il medico deve risolvere 
tale problema in prima istanza con la ASL  e solo successivamente 
deve telefonare al numero verde del progetto Tessera Sanitaria.     

2093 
Errore scartante  - la data compilazione è 
successiva alla data di ricezione 

il medico viene informato che sta inviando ricette che contengono la 
data di compilazione da parte sua successiva alla data di spedizione 
delle stesse al Sistema Centrale, cosa che non è possibile che si 
verifichi.Essendo questo un "Errore scartante", la ricetta in questione 
non è stata scritta negli archivi del Sistema Centrale e quindi il 
medico la deve ritrasmettere con il dato corretto, come se si trattasse 
della prima volta, quindi in inserimento e non in variazione di una 
precedentemente inviata. Il medico che sia sicuro di avere scritto tale 
campo in maniera corretta, ma riceve comunque tale avviso dal 
Sistema Centrale, deve rivolgersi al proprio fornitore di cartella.    



2094 Errore scartante  - Regione non aderente 

il medico viene informato che dalla regione dove risiede non è ancora 
possibile inviare ricette al Sistema Centrale. Essendo questo un 
"Errore scartante", la ricetta in questione non è stata scritta negli 
archivi del Sistema Centrale e quindi il medico la deve ritrasmettere 
con il dato corretto, come se si trattasse della prima volta, quindi in 
inserimento e non in variazione di una precedentemente inviata.  per 
informazioni in merito può rivolgersi al numero verde del progetto 
Tessera Sanitaria  

2095 
Errore scartante  - Inviante non in possesso 
di pincode 

il medico viene informato che il codice pin a lui associato e che risulta 
prelevabile dalle credenziali consegnategli dalla ASL, non è corretto. 
L'errore può essere dovuto all'inserimento di tale codice pin nel 
gestionale di cartella. Essendo questo un "Errore scartante", la ricetta 
in questione non è stata scritta negli archivi del Sistema Centrale e 
quindi il medico la deve ritrasmettere con il dato corretto, come se si 
trattasse della prima volta, quindi in inserimento e non in variazione di 
una precedentemente inviata.  

2101 

Errore scartante  - l'elemento   
CodOperazione non è impostato 
correttamente  

il medico viene informato che il campo in questione non è compilato 
secondo le regole. Si tratta di un problema informatico per cui il 
medico deve avvisare l'assistenza collegata alla propria cartella e 
riferire quanto indicato nel diagnostico. Se gli informatici della 
software house della cartella hanno bisogno di spiegazioni, possono 
rivolgersi al numero verde del progetto Tessera Sanitaria. Essendo 
questo un "Errore scartante", la ricetta in questione non è stata scritta 
negli archivi del Sistema Centrale e quindi il medico la deve 
ritrasmettere con il dato corretto, come se si trattasse della prima 
volta, quindi in inserimento e non in variazione di una 
precedentemente inviata.   



2102 
Errore scartante  - l'elemento   TipoInvio non 
è impostato correttamente  

il medico viene informato che il campo in questione non è compilato 
secondo le regole. Si tratta di un problema informatico per cui il 
medico deve avvisare l'assistenza collegata alla propria cartella e 
riferire quanto indicato nel diagnostico. Se gli informatici della 
software house della cartella hanno bisogno di spiegazioni, possono 
rivolgersi al numero verde del progetto Tessera Sanitaria. Essendo 
questo un "Errore scartante", la ricetta in questione non è stata scritta 
negli archivi del Sistema Centrale e quindi il medico la deve 
ritrasmettere con il dato corretto, come se si trattasse della prima 
volta, quindi in inserimento e non in variazione di una 
precedentemente inviata.   

2103 

Errore scartante  - l'elemento   
tipoPrescrizione non è impostato 
correttamente  

il medico viene informato che il campo in questione non è compilato 
secondo le regole. Si tratta di un problema informatico per cui il 
medico deve avvisare l'assistenza collegata alla propria cartella e 
riferire quanto indicato nel diagnostico. Se gli informatici della 
software house della cartella hanno bisogno di spiegazioni, possono 
rivolgersi al numero verde del progetto Tessera Sanitaria. Essendo 
questo un "Errore scartante", la ricetta in questione non è stata scritta 
negli archivi del Sistema Centrale e quindi il medico la deve 
ritrasmettere con il dato corretto, come se si trattasse della prima 
volta, quindi in inserimento e non in variazione di una 
precedentemente inviata.   

2104 
Errore scartante  - l'elemento   TipoRic non è 
impostato correttamente  

il medico viene informato che il campo in questione non è compilato 
secondo le regole. Si tratta di un problema informatico per cui il 
medico deve avvisare l'assistenza collegata alla propria cartella e 
riferire quanto indicato nel diagnostico. Se gli informatici della 
software house della cartella hanno bisogno di spiegazioni, possono 
rivolgersi al numero verde del progetto Tessera Sanitaria. Essendo 
questo un "Errore scartante", la ricetta in questione non è stata scritta 
negli archivi del Sistema Centrale e quindi il medico la deve 
ritrasmettere con il dato corretto, come se si trattasse della prima 
volta, quindi in inserimento e non in variazione di una 
precedentemente inviata.   



2105 

Errore scartante  - l'elemento   
indicazionePrescr non è impostato 
correttamente  

il medico viene informato che il campo in questione non è compilato 
secondo le regole. Si tratta di un problema informatico per cui il 
medico deve avvisare l'assistenza collegata alla propria cartella e 
riferire quanto indicato nel diagnostico. Se gli informatici della 
software house della cartella hanno bisogno di spiegazioni, possono 
rivolgersi al numero verde del progetto Tessera Sanitaria. Essendo 
questo un "Errore scartante", la ricetta in questione non è stata scritta 
negli archivi del Sistema Centrale e quindi il medico la deve 
ritrasmettere con il dato corretto, come se si trattasse della prima 
volta, quindi in inserimento e non in variazione di una 
precedentemente inviata.   

2106 

Errore scartante  - l'elemento   
ClassePriorita non è impostato 
correttamente  

il medico viene informato che il campo in questione non è compilato 
secondo le regole. Si tratta di un problema informatico per cui il 
medico deve avvisare l'assistenza collegata alla propria cartella e 
riferire quanto indicato nel diagnostico. Se gli informatici della 
software house della cartella hanno bisogno di spiegazioni, possono 
rivolgersi al numero verde del progetto Tessera Sanitaria. Essendo 
questo un "Errore scartante", la ricetta in questione non è stata scritta 
negli archivi del Sistema Centrale e quindi il medico la deve 
ritrasmettere con il dato corretto, come se si trattasse della prima 
volta, quindi in inserimento e non in variazione di una 
precedentemente inviata.   

2107 
Errore scartante  - l'elemento   tipoVisita non 
è impostato correttamente  

il medico viene informato che il campo in questione non è compilato 
secondo le regole. Si tratta di un problema informatico per cui il 
medico deve avvisare l'assistenza collegata alla propria cartella e 
riferire quanto indicato nel diagnostico. Se gli informatici della 
software house della cartella hanno bisogno di spiegazioni, possono 
rivolgersi al numero verde del progetto Tessera Sanitaria. Essendo 
questo un "Errore scartante", la ricetta in questione non è stata scritta 
negli archivi del Sistema Centrale e quindi il medico la deve 
ritrasmettere con il dato corretto, come se si trattasse della prima 
volta, quindi in inserimento e non in variazione di una 
precedentemente inviata.   



2108 
Errore scartante  - l'elemento   nonEsente 
non è impostato correttamente  

il medico viene informato che il campo in questione non è compilato 
secondo le regole. Si tratta di un problema informatico per cui il 
medico deve avvisare l'assistenza collegata alla propria cartella e 
riferire quanto indicato nel diagnostico. Se gli informatici della 
software house della cartella hanno bisogno di spiegazioni, possono 
rivolgersi al numero verde del progetto Tessera Sanitaria. Essendo 
questo un "Errore scartante", la ricetta in questione non è stata scritta 
negli archivi del Sistema Centrale e quindi il medico la deve 
ritrasmettere con il dato corretto, come se si trattasse della prima 
volta, quindi in inserimento e non in variazione di una 
precedentemente inviata.   

2109 
Errore scartante  - l'elemento   Reddito non 
è impostato correttamente  

il medico viene informato che il campo in questione non è compilato 
secondo le regole. Si tratta di un problema informatico per cui il 
medico deve avvisare l'assistenza collegata alla propria cartella e 
riferire quanto indicato nel diagnostico. Se gli informatici della 
software house della cartella hanno bisogno di spiegazioni, possono 
rivolgersi al numero verde del progetto Tessera Sanitaria. Essendo 
questo un "Errore scartante", la ricetta in questione non è stata scritta 
negli archivi del Sistema Centrale e quindi il medico la deve 
ritrasmettere con il dato corretto, come se si trattasse della prima 
volta, quindi in inserimento e non in variazione di una 
precedentemente inviata.   

2110 
Errore scartante  - l'elemento   bar1 non è 
impostato correttamente  

il medico viene informato che il campo in questione non è compilato 
secondo le regole. Si tratta di un problema informatico per cui il 
medico deve avvisare l'assistenza collegata alla propria cartella e 
riferire quanto indicato nel diagnostico. Se gli informatici della 
software house della cartella hanno bisogno di spiegazioni, possono 
rivolgersi al numero verde del progetto Tessera Sanitaria. Essendo 
questo un "Errore scartante", la ricetta in questione non è stata scritta 
negli archivi del Sistema Centrale e quindi il medico la deve 
ritrasmettere con il dato corretto, come se si trattasse della prima 
volta, quindi in inserimento e non in variazione di una 
precedentemente inviata.   



2111 
Errore scartante  - l'elemento   bar2 non è 
impostato correttamente  

il medico viene informato che il campo in questione non è compilato 
secondo le regole. Si tratta di un problema informatico per cui il 
medico deve avvisare l'assistenza collegata alla propria cartella e 
riferire quanto indicato nel diagnostico. Se gli informatici della 
software house della cartella hanno bisogno di spiegazioni, possono 
rivolgersi al numero verde del progetto Tessera Sanitaria. Essendo 
questo un "Errore scartante", la ricetta in questione non è stata scritta 
negli archivi del Sistema Centrale e quindi il medico la deve 
ritrasmettere con il dato corretto, come se si trattasse della prima 
volta, quindi in inserimento e non in variazione di una 
precedentemente inviata.   

2112 
Errore scartante  - l'elemento   TipoInvio non 
è impostato correttamente  

il medico viene informato che il campo in questione non è compilato 
secondo le regole. Si tratta di un problema informatico per cui il 
medico deve avvisare l'assistenza collegata alla propria cartella e 
riferire quanto indicato nel diagnostico. Se gli informatici della 
software house della cartella hanno bisogno di spiegazioni, possono 
rivolgersi al numero verde del progetto Tessera Sanitaria. Essendo 
questo un "Errore scartante", la ricetta in questione non è stata scritta 
negli archivi del Sistema Centrale e quindi il medico la deve 
ritrasmettere con il dato corretto, come se si trattasse della prima 
volta, quindi in inserimento e non in variazione di una 
precedentemente inviata.   

2113 
Errore scartante  - l'elemento   pincode non 
è impostato correttamente  

il medico viene informato che il campo in questione non è compilato 
secondo le regole. Si tratta di un problema informatico per cui il 
medico deve avvisare l'assistenza collegata alla propria cartella e 
riferire quanto indicato nel diagnostico. Se gli informatici della 
software house della cartella hanno bisogno di spiegazioni, possono 
rivolgersi al numero verde del progetto Tessera Sanitaria. Essendo 
questo un "Errore scartante", la ricetta in questione non è stata scritta 
negli archivi del Sistema Centrale e quindi il medico la deve 
ritrasmettere con il dato corretto, come se si trattasse della prima 
volta, quindi in inserimento e non in variazione di una 
precedentemente inviata.   



2114 
Errore scartante  - l'elemento   totPezzi non 
è impostato correttamente  

il medico viene informato che il campo in questione non è compilato 
secondo le regole. Si tratta di un problema informatico per cui il 
medico deve avvisare l'assistenza collegata alla propria cartella e 
riferire quanto indicato nel diagnostico. Se gli informatici della 
software house della cartella hanno bisogno di spiegazioni, possono 
rivolgersi al numero verde del progetto Tessera Sanitaria. Essendo 
questo un "Errore scartante", la ricetta in questione non è stata scritta 
negli archivi del Sistema Centrale e quindi il medico la deve 
ritrasmettere con il dato corretto, come se si trattasse della prima 
volta, quindi in inserimento e non in variazione di una 
precedentemente inviata.   

2115 

Errore scartante  - l'elemento   
dataCompilazione non è impostato 
correttamente  

il medico viene informato che il campo in questione non è compilato 
secondo le regole. Si tratta di un problema informatico per cui il 
medico deve avvisare l'assistenza collegata alla propria cartella e 
riferire quanto indicato nel diagnostico. Se gli informatici della 
software house della cartella hanno bisogno di spiegazioni, possono 
rivolgersi al numero verde del progetto Tessera Sanitaria. Essendo 
questo un "Errore scartante", la ricetta in questione non è stata scritta 
negli archivi del Sistema Centrale e quindi il medico la deve 
ritrasmettere con il dato corretto, come se si trattasse della prima 
volta, quindi in inserimento e non in variazione di una 
precedentemente inviata.   

2116 

Errore scartante  - l'elemento 
CodiceDiagnosi non è impostato 
correttamente  

il medico viene informato che il campo in questione non è compilato 
secondo le regole. Si tratta di un problema informatico per cui il 
medico deve avvisare l'assistenza collegata alla propria cartella e 
riferire quanto indicato nel diagnostico. Se gli informatici della 
software house della cartella hanno bisogno di spiegazioni, possono 
rivolgersi al numero verde del progetto Tessera Sanitaria. Essendo 
questo un "Errore scartante", la ricetta in questione non è stata scritta 
negli archivi del Sistema Centrale e quindi il medico la deve 
ritrasmettere con il dato corretto, come se si trattasse della prima 
volta, quindi in inserimento e non in variazione di una 
precedentemente inviata.   



2117 

Errore scartante  - l'elemento 
DescrizioneDiagnosi non è impostato 
correttamente  

il medico viene informato che il campo in questione non è compilato 
secondo le regole. Si tratta di un problema informatico per cui il 
medico deve avvisare l'assistenza collegata alla propria cartella e 
riferire quanto indicato nel diagnostico. Se gli informatici della 
software house della cartella hanno bisogno di spiegazioni, possono 
rivolgersi al numero verde del progetto Tessera Sanitaria. Essendo 
questo un "Errore scartante", la ricetta in questione non è stata scritta 
negli archivi del Sistema Centrale e quindi il medico la deve 
ritrasmettere con il dato corretto, come se si trattasse della prima 
volta, quindi in inserimento e non in variazione di una 
precedentemente inviata.   

2118 

Errore scartante  - l'elemento 
CodiceEsenzione non è impostato 
correttamente  

il medico viene informato che il campo in questione non è compilato 
secondo le regole. Si tratta di un problema informatico per cui il 
medico deve avvisare l'assistenza collegata alla propria cartella e 
riferire quanto indicato nel diagnostico. Se gli informatici della 
software house della cartella hanno bisogno di spiegazioni, possono 
rivolgersi al numero verde del progetto Tessera Sanitaria. Essendo 
questo un "Errore scartante", la ricetta in questione non è stata scritta 
negli archivi del Sistema Centrale e quindi il medico la deve 
ritrasmettere con il dato corretto, come se si trattasse della prima 
volta, quindi in inserimento e non in variazione di una 
precedentemente inviata.   

2119 
Errore scartante  - l'elemento Stato Estero 
non è impostato correttamente 

il medico viene informato che il campo in questione non è compilato 
secondo le regole. Si tratta di un problema informatico per cui il 
medico deve avvisare l'assistenza collegata alla propria cartella e 
riferire quanto indicato nel diagnostico. Se gli informatici della 
software house della cartella hanno bisogno di spiegazioni, possono 
rivolgersi al numero verde del progetto Tessera Sanitaria. Essendo 
questo un "Errore scartante", la ricetta in questione non è stata scritta 
negli archivi del Sistema Centrale e quindi il medico la deve 
ritrasmettere con il dato corretto, come se si trattasse della prima 
volta, quindi in inserimento e non in variazione di una 
precedentemente inviata.   



2120 
Errore scartante  - l'elemento codice 
prodotto   non è impostato correttamente 

il medico viene informato che il campo in questione non è compilato 
secondo le regole. Si tratta di un problema informatico per cui il 
medico deve avvisare l'assistenza collegata alla propria cartella e 
riferire quanto indicato nel diagnostico. Se gli informatici della 
software house della cartella hanno bisogno di spiegazioni, possono 
rivolgersi al numero verde del progetto Tessera Sanitaria. Essendo 
questo un "Errore scartante", la ricetta in questione non è stata scritta 
negli archivi del Sistema Centrale e quindi il medico la deve 
ritrasmettere con il dato corretto, come se si trattasse della prima 
volta, quindi in inserimento e non in variazione di una 
precedentemente inviata.   

2121 
Errore scartante  - l'elemento nota prodotto 
non è impostato correttamente  

il medico viene informato che il campo in questione non è compilato 
secondo le regole. Si tratta di un problema informatico per cui il 
medico deve avvisare l'assistenza collegata alla propria cartella e 
riferire quanto indicato nel diagnostico. Se gli informatici della 
software house della cartella hanno bisogno di spiegazioni, possono 
rivolgersi al numero verde del progetto Tessera Sanitaria. Essendo 
questo un "Errore scartante", la ricetta in questione non è stata scritta 
negli archivi del Sistema Centrale e quindi il medico la deve 
ritrasmettere con il dato corretto, come se si trattasse della prima 
volta, quindi in inserimento e non in variazione di una 
precedentemente inviata.   

2122 
Errore scartante  - l'elemento quantità 
prodotto non è impostato correttamente  

il medico viene informato che il campo in questione non è compilato 
secondo le regole. Si tratta di un problema informatico per cui il 
medico deve avvisare l'assistenza collegata alla propria cartella e 
riferire quanto indicato nel diagnostico. Se gli informatici della 
software house della cartella hanno bisogno di spiegazioni, possono 
rivolgersi al numero verde del progetto Tessera Sanitaria. Essendo 
questo un "Errore scartante", la ricetta in questione non è stata scritta 
negli archivi del Sistema Centrale e quindi il medico la deve 
ritrasmettere con il dato corretto, come se si trattasse della prima 
volta, quindi in inserimento e non in variazione di una 
precedentemente inviata.   



2123 
Errore scartante  - l'elemento provincia 
assistito non è impostato correttamente  

il medico viene informato che il campo in questione non è compilato 
secondo le regole. Si tratta di un problema informatico per cui il 
medico deve avvisare l'assistenza collegata alla propria cartella e 
riferire quanto indicato nel diagnostico. Se gli informatici della 
software house della cartella hanno bisogno di spiegazioni, possono 
rivolgersi al numero verde del progetto Tessera Sanitaria. Essendo 
questo un "Errore scartante", la ricetta in questione non è stata scritta 
negli archivi del Sistema Centrale e quindi il medico la deve 
ritrasmettere con il dato corretto, come se si trattasse della prima 
volta, quindi in inserimento e non in variazione di una 
precedentemente inviata.   

2124 
Errore scartante  - l'elemento ASL assistito 
non è impostato correttamente  

il medico viene informato che il campo in questione non è compilato 
secondo le regole. Si tratta di un problema informatico per cui il 
medico deve avvisare l'assistenza collegata alla propria cartella e 
riferire quanto indicato nel diagnostico. Se gli informatici della 
software house della cartella hanno bisogno di spiegazioni, possono 
rivolgersi al numero verde del progetto Tessera Sanitaria. Essendo 
questo un "Errore scartante", la ricetta in questione non è stata scritta 
negli archivi del Sistema Centrale e quindi il medico la deve 
ritrasmettere con il dato corretto, come se si trattasse della prima 
volta, quindi in inserimento e non in variazione di una 
precedentemente inviata.   

2125 
Errore scartante - l'elemento Disp Reg non è 
impostato correttamente 

il medico viene informato che il campo in questione non è compilato 
secondo le regole. Si tratta di un problema informatico per cui il 
medico deve avvisare l'assistenza collegata alla propria cartella e 
riferire quanto indicato nel diagnostico. Se gli informatici della 
software house della cartella hanno bisogno di spiegazioni, possono 
rivolgersi al numero verde del progetto Tessera Sanitaria. Essendo 
questo un "Errore scartante", la ricetta in questione non è stata scritta 
negli archivi del Sistema Centrale e quindi il medico la deve 
ritrasmettere con il dato corretto, come se si trattasse della prima 
volta, quindi in inserimento e non in variazione di una 
precedentemente inviata.   



2150 
Errore scartante  - Assenza di un elemento   
obbligatorio 

il medico viene informato che il campo in questione non è compilato 
secondo le regole. Si tratta di un problema informatico per cui il 
medico deve avvisare l'assistenza collegata alla propria cartella e 
riferire quanto indicato nel diagnostico. Se gli informatici della 
software house della cartella hanno bisogno di spiegazioni, possono 
rivolgersi al numero verde del progetto Tessera Sanitaria. Essendo 
questo un "Errore scartante", la ricetta in questione non è stata scritta 
negli archivi del Sistema Centrale e quindi il medico la deve 
ritrasmettere con il dato corretto, come se si trattasse della prima 
volta, quindi in inserimento e non in variazione di una 
precedentemente inviata.   

2201 
Errore scartante  - Numero ricetta ripetuto 
nel messaggio 

il medico viene informato che in una spedizione contenente più ricette 
ha inserito per errore più di una volta lo stesso codice a barre per 
ricette diverse.Essendo questo un "Errore scartante", la ricetta in 
questione non è stata scritta negli archivi del Sistema Centrale e 
quindi il medico la deve ritrasmettere con il dato corretto, come se si 
trattasse della prima volta, quindi in inserimento e non in variazione di 
una precedentemente inviata.   

2202 
Avviso: ricetta già presente nel sistema di 
accoglienza centrale 

il medico viene avvisato che sta trasmettendo un numero di ricetta 
che già qualche altro medico ha trasmesso al Sistema Centrale. 
L'errore del doppio inserimento può essere dovuto al medico che ha 
sbagliato a rilevare il codice a barre di una ricetta in maniera corretta. 
Essendo questo un "Avviso", la ricetta viene comunque scritta negli 
archivi del Sistema Centrale, l'informazione ha solo carattere 
statistico. La ricetta che presenta tale avviso non deve essere corretta 
dal medico.  

2203 
Errore scartante: numero ricetta già presente 
negli archivi 

il medico viene avvisato che sta trasmettendo un numero di ricetta 
che lui stesso ha già trasmesso al Sistema Centrale in precedenza. 
Essendo questo un "Errore scartante", la ricetta in questione non è 
stata scritta negli archivi del Sistema Centrale e quindi il medico la 
deve ritrasmettere con il dato corretto, come se si trattasse della 
prima volta, quindi in inserimento e non in variazione di una 
precedentemente inviata.   



2213 
Errore scartante  - Protocollo riferimento 
obbligatorio per variazione/cancellazione 

il medico viene informato che per una variazione o una cancellazione 
di una ricetta precedentemente trasmessa con successo al Sistema 
Centrale, deve obbligatoriamente indicare il protocollo, fornito al 
momento del pirmo inserimento. Essendo questo un "Errore 
scartante", la ricetta in questione non è stata scritta negli archivi del 
Sistema Centrale e quindi il medico la deve ritrasmettere con il dato 
corretto, come se si trattasse della prima volta, quindi in inserimento e 
non in variazione di una precedentemente inviata.   

2214 
Errore scartante  - Protocollo riferimento 
errato 

il medico viene informato che per una variazione o una cancellazione 
di una ricetta precedentemente trasmessa con successo al Sistema 
Centrale, deve obbligatoriamente indicare il protocollo corretto, fornito 
al momento del pirmo inserimento. Essendo questo un "Errore 
scartante", la ricetta in questione non è stata scritta negli archivi del 
Sistema Centrale e quindi il medico la deve ritrasmettere con il dato 
corretto, come se si trattasse della prima volta, quindi in inserimento e 
non in variazione di una precedentemente inviata.   

2215 
Errore scartante: Impossibile trovare numero 
ricetta da variare o cancellare 

il medico viene informato che per una variazione o una cancellazione 
di una ricetta precedentemente trasmessa con successo al Sistema 
Centrale, risulta impossibile trovare la ricetta originaria, in tal caso il 
medico deve controllare che il numero di ricetta che comunica al 
Sistema Centrale sia scritto in maniera corretta e che la ricetta che si 
vuole cancellare/modificare sia effettivamente stata inviata con 
successo. Essendo questo un "Errore scartante", la ricetta in 
questione non è stata scritta negli archivi del Sistema Centrale e 
quindi il medico la deve ritrasmettere con il dato corretto, come se si 
trattasse della prima volta, quindi in inserimento e non in variazione di 
una precedentemente inviata.   



2220 Avviso: Data nascita estero non presente  

il medico viene avvisato che non ha compilato il campo relativo alla 
data di nascita dell'assistito straniero per cui sta effettuando una 
prescrizione. Tale campo deve essere compilato insieme a tutti gli 
altri campi relativi ai soggetti assicurati da istituzioni estere. Essendo 
questo un "Avviso", la ricetta viene comunque scritta negli archivi del 
Sistema Centrale, ma si vuole avvisare il medico di compilare tale 
campo in maniera corretta la prossima volta. La ricetta che presenta 
tale avviso non deve essere corretta dal medico. Il medico che sia 
sicuro di avere scritto tale campo nel proprio gestionale in fase di 
compilazione ricetta, ma riceve comunque tale avviso dal Sistema 
Centrale, deve rivolgersi al proprio fornitore di cartella.      

2221 

Errore scartante - l' elemento 
DataNascitaEstero non è impostato 
correttamente  

il medico viene informato che il campo in questione non è compilato 
secondo le regole. Si tratta di un problema informatico per cui il 
medico deve avvisare l'assistenza collegata alla propria cartella e 
riferire quanto indicato nel diagnostico. Se gli informatici della 
software house della cartella hanno bisogno di spiegazioni, possono 
rivolgersi al numero verde del progetto Tessera Sanitaria. Essendo 
questo un "Errore scartante", la ricetta in questione non è stata scritta 
negli archivi del Sistema Centrale e quindi il medico la deve 
ritrasmettere con il dato corretto, come se si trattasse della prima 
volta, quindi in inserimento e non in variazione di una 
precedentemente inviata.   

2222 
Avviso: la data di nascita non deve essere 
indicata 

il medico viene avvisato che non deve compilare nessuno dei dati 
realtivi all'assistito straniero, e che la compilazione di tale dato è 
probabilmente dovuta ad un errore . Tale campo deve essere 
compilato insieme a tutti gli altri campi relativi ai soggetti assicurati da 
istituzioni estere. Essendo questo un "Avviso", la ricetta viene 
comunque scritta negli archivi del Sistema Centrale, ma si vuole 
avvisare il medico di compilare tale campo in maniera corretta la 
prossima volta. La ricetta che presenta tale avviso non deve essere 
corretta dal medico. Il medico che sia sicuro di avere scritto tale 
campo nel proprio gestionale in fase di compilazione ricetta, ma 
riceve comunque tale avviso dal Sistema Centrale, deve rivolgersi al 
proprio fornitore di cartella.      



2230 Avviso:Data scadenza tessera non presente  

il medico viene avvisato che non ha compilato il campo relativo alla 
data di scadenza della tessera dell'assistito straniero per cui sta 
effettuando una prescrizione. Tale campo deve essere compilato 
insieme a tutti gli altri campi relativi ai soggetti assicurati da istituzioni 
estere. Essendo questo un "Avviso", la ricetta viene comunque scritta 
negli archivi del Sistema Centrale, ma si vuole avvisare il medico di 
compilare tale campo in maniera corretta la prossima volta. La ricetta 
che presenta tale avviso non deve essere corretta dal medico. Il 
medico che sia sicuro di avere scritto tale campo nel proprio 
gestionale in fase di compilazione ricetta, ma riceve comunque tale 
avviso dal Sistema Centrale, deve rivolgersi al proprio fornitore di 
cartella.      

2231 

Errore scartante - l' elemento 
DataScadenzaTessera non è impostato 
correttamente 

il medico viene informato che il campo in questione non è compilato 
secondo le regole. Si tratta di un problema informatico per cui il 
medico deve avvisare l'assistenza collegata alla propria cartella e 
riferire quanto indicato nel diagnostico. Se gli informatici della 
software house della cartella hanno bisogno di spiegazioni, possono 
rivolgersi al numero verde del progetto Tessera Sanitaria. Essendo 
questo un "Errore scartante", la ricetta in questione non è stata scritta 
negli archivi del Sistema Centrale e quindi il medico la deve 
ritrasmettere con il dato corretto, come se si trattasse della prima 
volta, quindi in inserimento e non in variazione di una 
precedentemente inviata.   

2232 Avviso:Istituzione competente non presente 

il medico viene avvisato che non ha compilato il campo relativo 
all'istituzione competente dell'assistito straniero per cui sta 
effettuando una prescrizione. Tale campo deve essere compilato 
insieme a tutti gli altri campi relativi ai soggetti assicurati da istituzioni 
estere. Essendo questo un "Avviso", la ricetta viene comunque scritta 
negli archivi del Sistema Centrale, ma si vuole avvisare il medico di 
compilare tale campo in maniera corretta la prossima volta. La ricetta 
che presenta tale avviso non deve essere corretta dal medico. Il 
medico che sia sicuro di avere scritto tale campo nel proprio 
gestionale in fase di compilazione ricetta, ma riceve comunque tale 
avviso dal Sistema Centrale, deve rivolgersi al proprio fornitore di 
cartella.      



2233 
Avviso:Numero Identificazione Personale 
non presente 

il medico viene avvisato che non ha compilato il campo relativo al 
numero di identificazione personale dell'assistito straniero per cui sta 
effettuando una prescrizione. Tale campo deve essere compilato 
insieme a tutti gli altri campi relativi ai soggetti assicurati da istituzioni 
estere. Essendo questo un "Avviso", la ricetta viene comunque scritta 
negli archivi del Sistema Centrale, ma si vuole avvisare il medico di 
compilare tale campo in maniera corretta la prossima volta. La ricetta 
che presenta tale avviso non deve essere corretta dal medico. Il 
medico che sia sicuro di avere scritto tale campo nel proprio 
gestionale in fase di compilazione ricetta, ma riceve comunque tale 
avviso dal Sistema Centrale, deve rivolgersi al proprio fornitore di 
cartella.      

2234 
Avviso:Numero identificazione Tessera non 
presente 

il medico viene avvisato che non ha compilato il campo relativo al 
numero di identificazione tessera dell'assistito straniero per cui sta 
effettuando una prescrizione. Tale campo deve essere compilato 
insieme a tutti gli altri campi relativi ai soggetti assicurati da istituzioni 
estere. Essendo questo un "Avviso", la ricetta viene comunque scritta 
negli archivi del Sistema Centrale, ma si vuole avvisare il medico di 
compilare tale campo in maniera corretta la prossima volta. La ricetta 
che presenta tale avviso non deve essere corretta dal medico. Il 
medico che sia sicuro di avere scritto tale campo nel proprio 
gestionale in fase di compilazione ricetta, ma riceve comunque tale 
avviso dal Sistema Centrale, deve rivolgersi al proprio fornitore di 
cartella.      

2235 
Avviso: la data di scadenza tessera non 
deve essere indicata 

il medico viene avvisato che non deve compilare nessuno dei dati 
realtivi all'assistito straniero, e che la compilazione di tale dato è 
probabilmente dovuta ad un errore . Tale campo deve essere 
compilato insieme a tutti gli altri campi relativi ai soggetti assicurati da 
istituzioni estere. Essendo questo un "Avviso", la ricetta viene 
comunque scritta negli archivi del Sistema Centrale, ma si vuole 
avvisare il medico di compilare tale campo in maniera corretta la 
prossima volta. La ricetta che presenta tale avviso non deve essere 
corretta dal medico. Il medico che sia sicuro di avere scritto tale 
campo nel proprio gestionale in fase di compilazione ricetta, ma 
riceve comunque tale avviso dal Sistema Centrale, deve rivolgersi al 
proprio fornitore di cartella.      



2236 
Avviso: Istituzione competente non deve 
essere indicata 

il medico viene avvisato che non deve compilare nessuno dei dati 
realtivi all'assistito straniero, e che la compilazione di tale dato è 
probabilmente dovuta ad un errore . Tale campo deve essere 
compilato insieme a tutti gli altri campi relativi ai soggetti assicurati da 
istituzioni estere. Essendo questo un "Avviso", la ricetta viene 
comunque scritta negli archivi del Sistema Centrale, ma si vuole 
avvisare il medico di compilare tale campo in maniera corretta la 
prossima volta. La ricetta che presenta tale avviso non deve essere 
corretta dal medico. Il medico che sia sicuro di avere scritto tale 
campo nel proprio gestionale in fase di compilazione ricetta, ma 
riceve comunque tale avviso dal Sistema Centrale, deve rivolgersi al 
proprio fornitore di cartella.      

2237 
Avviso: Il numero di identificazione 
personale non deve essere indicato 

il medico viene avvisato che non deve compilare nessuno dei dati 
realtivi all'assistito straniero, e che la compilazione di tale dato è 
probabilmente dovuta ad un errore . Tale campo deve essere 
compilato insieme a tutti gli altri campi relativi ai soggetti assicurati da 
istituzioni estere. Essendo questo un "Avviso", la ricetta viene 
comunque scritta negli archivi del Sistema Centrale, ma si vuole 
avvisare il medico di compilare tale campo in maniera corretta la 
prossima volta. La ricetta che presenta tale avviso non deve essere 
corretta dal medico. Il medico che sia sicuro di avere scritto tale 
campo nel proprio gestionale in fase di compilazione ricetta, ma 
riceve comunque tale avviso dal Sistema Centrale, deve rivolgersi al 
proprio fornitore di cartella.      

2238 
Avviso: Il numero di identificazione della 
tessera non deve essere indicato 

il medico viene avvisato che non deve compilare nessuno dei dati 
realtivi all'assistito straniero, e che la compilazione di tale dato è 
probabilmente dovuta ad un errore . Tale campo deve essere 
compilato insieme a tutti gli altri campi relativi ai soggetti assicurati da 
istituzioni estere. Essendo questo un "Avviso", la ricetta viene 
comunque scritta negli archivi del Sistema Centrale, ma si vuole 
avvisare il medico di compilare tale campo in maniera corretta la 
prossima volta. La ricetta che presenta tale avviso non deve essere 
corretta dal medico. Il medico che sia sicuro di avere scritto tale 
campo nel proprio gestionale in fase di compilazione ricetta, ma 
riceve comunque tale avviso dal Sistema Centrale, deve rivolgersi al 
proprio fornitore di cartella.      



2239 
Avviso: lo stato estero non deve essere 
indicato 

il medico viene avvisato che non deve compilare nessuno dei dati 
realtivi all'assistito straniero, e che la compilazione di tale dato è 
probabilmente dovuta ad un errore . Tale campo deve essere 
compilato insieme a tutti gli altri campi relativi ai soggetti assicurati da 
istituzioni estere. Essendo questo un "Avviso", la ricetta viene 
comunque scritta negli archivi del Sistema Centrale, ma si vuole 
avvisare il medico di compilare tale campo in maniera corretta la 
prossima volta. La ricetta che presenta tale avviso non deve essere 
corretta dal medico. Il medico che sia sicuro di avere scritto tale 
campo nel proprio gestionale in fase di compilazione ricetta, ma 
riceve comunque tale avviso dal Sistema Centrale, deve rivolgersi al 
proprio fornitore di cartella.      

2302 
Errore scartante: Codice Ricetta errato - 
Codice non trovato in archivio NRE 

il medico viene informato che il numero di ricetta elettronica che invia 
non è esistente. Essendo questo un "Errore scartante", la ricetta in 
questione non è stata scritta negli archivi del Sistema Centrale e 
quindi il medico la deve ritrasmettere con il dato corretto, come se si 
trattasse della prima volta, quindi in inserimento e non in variazione di 
una precedentemente inviata.  

2390 
Avviso: ricettario associato ad un medico 
diverso dall'inviante 

il medico viene avvisato che il codice a barre della ricetta che ha 
inviato al Sistema Centrale risulta in carico ad un altro medico, 
secondo l'indicazione fornita dal punto di distribuzione. Tale fatto può 
essere dovuto a due motivi: 1) il medico sta inviando ricette non sue, 
ma di un collega che sta sostituendo; 2) il medico sta sbagliando la 
rilevazione del codice a barre, per cui quello risulta in carico ad un 
altro medico.  Essendo questo un "Avviso", la ricetta viene comunque 
scritta negli archivi del Sistema Centrale, ma se ne vuole dare 
ugualmente notizia al medico. La ricetta che presenta tale avviso non 
deve essere corretta dal medico.  



2391 Avviso: ricettario annullato 

il medico viene avvisato che il codice a barre della ricetta che ha 
inviato al Sistema Centrale risulta appartenere ad un ricettario 
annullato, secondo l'indicazione fornita dal punto di distribuzione. Tale 
fatto può essere dovuto a due motivi: 1) il medico sta effettivamente 
inviando ricette effettivamente annullate, ma l'ipotesi è poco 
sostenibile, perchè i ricettari dovrebbero essere stati restituiti alla 
ASL; 2) il medico sta sbagliando la rilevazione del codice a barre, per 
cui quello risulta effettivamente annullato.  Essendo questo un 
"Avviso", la ricetta viene comunque scritta negli archivi del Sistema 
Centrale, ma se ne vuole dare ugualmente notizia al medico. La 
ricetta che presenta tale avviso non deve essere corretta dal medico.  

2392 

Errore scartante - Numero di ricetta 
elettronica associato ad un medico diverso 
dall'inviante  

il medico viene informato che il numero di ricetta elettronica che ha 
inviato al Sistema Centrale risulta associato ad un altro medico.  
Essendo questo un "Errore scartante", la ricetta in questione non è 
stata scritta negli archivi del Sistema Centrale e quindi il medico la 
deve ritrasmettere con il dato corretto, come se si trattasse della 
prima volta, quindi in inserimento e non in variazione di una 
precedentemente inviata.   

2981 
Errore scartante - tag non previsto dallo 
schema 

il medico viene informato che il file XML non è compilato secondo le 
regole. Si tratta di un problema informatico per cui il medico deve 
avvisare l'assistenza collegata alla propria cartella e riferire quanto 
indicato nel diagnostico. Se gli informatici della software house della 
cartella hanno bisogno di spiegazioni, possono rivolgersi al numero 
verde del progetto Tessera Sanitaria. Essendo questo un "Errore 
scartante", la ricetta in questione non è stata scritta negli archivi del 
Sistema Centrale e quindi il medico la deve ritrasmettere con il dato 
corretto, come se si trattasse della prima volta, quindi in inserimento e 
non in variazione di una precedentemente inviata.   



2982 errore scartante - tag non chiuso 

il medico viene informato che il file XML non è compilato secondo le 
regole. Si tratta di un problema informatico per cui il medico deve 
avvisare l'assistenza collegata alla propria cartella e riferire quanto 
indicato nel diagnostico. Se gli informatici della software house della 
cartella hanno bisogno di spiegazioni, possono rivolgersi al numero 
verde del progetto Tessera Sanitaria. Essendo questo un "Errore 
scartante", la ricetta in questione non è stata scritta negli archivi del 
Sistema Centrale e quindi il medico la deve ritrasmettere con il dato 
corretto, come se si trattasse della prima volta, quindi in inserimento e 
non in variazione di una precedentemente inviata.   

2983 
Errore scartante - Nel messaggio non sono 
presenti ricette 

il medico viene informato che il file XML è vuoto. Si tratta di un 
problema informatico per cui il medico deve avvisare l'assistenza 
collegata alla propria cartella e riferire quanto indicato nel diagnostico. 
Se gli informatici della software house della cartella hanno bisogno di 
spiegazioni, possono rivolgersi al numero verde del progetto Tessera 
Sanitaria. Essendo questo un "Errore scartante", la ricetta in 
questione non è stata scritta negli archivi del Sistema Centrale e 
quindi il medico la deve ritrasmettere con il dato corretto, come se si 
trattasse della prima volta, quindi in inserimento e non in variazione di 
una precedentemente inviata.   

2984 
Errore scartante - Nel messaggio non è 
presente la testata 

il medico viene informato che il file XML non è compilato secondo le 
regole. Si tratta di un problema informatico per cui il medico deve 
avvisare l'assistenza collegata alla propria cartella e riferire quanto 
indicato nel diagnostico. Se gli informatici della software house della 
cartella hanno bisogno di spiegazioni, possono rivolgersi al numero 
verde del progetto Tessera Sanitaria. Essendo questo un "Errore 
scartante", la ricetta in questione non è stata scritta negli archivi del 
Sistema Centrale e quindi il medico la deve ritrasmettere con il dato 
corretto, come se si trattasse della prima volta, quindi in inserimento e 
non in variazione di una precedentemente inviata.   



2985 
Errore scartante: La ricetta non contiene 
prescrizioni 

il medico viene informato che il file XML è privo della parte delle 
prescrizioni. Si tratta di un problema informatico per cui il medico 
deve avvisare l'assistenza collegata alla propria cartella e riferire 
quanto indicato nel diagnostico. Se gli informatici della software 
house della cartella hanno bisogno di spiegazioni, possono rivolgersi 
al numero verde del progetto Tessera Sanitaria. Essendo questo un 
"Errore scartante", la ricetta in questione non è stata scritta negli 
archivi del Sistema Centrale e quindi il medico la deve ritrasmettere 
con il dato corretto, come se si trattasse della prima volta, quindi in 
inserimento e non in variazione di una precedentemente inviata.   

2990 Errore scartante - XML non leggibile 

il medico viene informato che il file XML non è compilato secondo le 
regole. Si tratta di un problema informatico per cui il medico deve 
avvisare l'assistenza collegata alla propria cartella e riferire quanto 
indicato nel diagnostico. Se gli informatici della software house della 
cartella hanno bisogno di spiegazioni, possono rivolgersi al numero 
verde del progetto Tessera Sanitaria. Essendo questo un "Errore 
scartante", la ricetta in questione non è stata scritta negli archivi del 
Sistema Centrale e quindi il medico la deve ritrasmettere con il dato 
corretto, come se si trattasse della prima volta, quindi in inserimento e 
non in variazione di una precedentemente inviata.   

2991 

Errore scartante - Nel fle inviato, il record 
successivo a quello indicato contiene un 
carattere non standard  

il medico viene informato che il file XML non è compilato secondo le 
regole. Si tratta di un problema informatico per cui il medico deve 
avvisare l'assistenza collegata alla propria cartella e riferire quanto 
indicato nel diagnostico. In modo particolare i tecnici devono sapere 
che nel record successivo a quello segnalato hanno inserito un 
carattere speciale, che da quel punto in poi non permette più 
l'elaborazione del file: è questo il motivo per cui si fornisce 
l'indicazione di quale sia il record precedente, che invece essendo 
corretto è stato elaborato. Se gli informatici della software house della 
cartella hanno bisogno di spiegazioni, possono rivolgersi al numero 
verde del progetto Tessera Sanitaria. Essendo questo un "Errore 
scartante", la ricetta in questione non è stata scritta negli archivi del 
Sistema Centrale e quindi il medico la deve ritrasmettere con il dato 
corretto, come se si trattasse della prima volta, quindi in inserimento e 
non in variazione di una precedentemente inviata.   



2993 Errore scartante  - formato file errato 

il medico viene informato che il file XML non è compilato secondo le 
regole. Si tratta di un problema informatico per cui il medico deve 
avvisare l'assistenza collegata alla propria cartella e riferire quanto 
indicato nel diagnostico. Se gli informatici della software house della 
cartella hanno bisogno di spiegazioni, possono rivolgersi al numero 
verde del progetto Tessera Sanitaria. Essendo questo un "Errore 
scartante", la ricetta in questione non è stata scritta negli archivi del 
Sistema Centrale e quindi il medico la deve ritrasmettere con il dato 
corretto, come se si trattasse della prima volta, quindi in inserimento e 
non in variazione di una precedentemente inviata.   

2994 
Errore scartante  - quantita prescrizione 
uguale a zero 

il medico viene informato che il file XML non è compilato secondo le 
regole. Si tratta di un problema informatico per cui il medico deve 
avvisare l'assistenza collegata alla propria cartella e riferire quanto 
indicato nel diagnostico. Se gli informatici della software house della 
cartella hanno bisogno di spiegazioni, possono rivolgersi al numero 
verde del progetto Tessera Sanitaria. Essendo questo un "Errore 
scartante", la ricetta in questione non è stata scritta negli archivi del 
Sistema Centrale e quindi il medico la deve ritrasmettere con il dato 
corretto, come se si trattasse della prima volta, quindi in inserimento e 
non in variazione di una precedentemente inviata.   

2996 
Avviso: Totale prescrizioni errato rispetto alla 
somma delle singole quantita 

il medico viene avvisato che nel campo che riporta il totale delle 
quantità relative alle singole prescrizioni della ricetta, non è riportata 
l'esatta somma algebrica delle stesse.Si tratta di un problema 
informatico per cui il medico deve avvisare l'assistenza collegata alla 
propria cartella e riferire quanto indicato nel diagnostico. Se gli 
informatici della software house della cartella hanno bisogno di 
spiegazioni, possono rivolgersi al numero verde del progetto Tessera 
Sanitaria.  Essendo questo un "Avviso", la ricetta viene comunque 
scritta negli archivi del Sistema Centrale, ma si vuole avvisare il 
medico di tale incongruenza. La ricetta che presenta tale avviso non 
deve essere corretta dal medico. 



2997 Errore scartante - ZIP non leggibile 

il medico viene informato che il file XML non è compilato secondo le 
regole. Si tratta di un problema informatico per cui il medico deve 
avvisare l'assistenza collegata alla propria cartella e riferire quanto 
indicato nel diagnostico. Se gli informatici della software house della 
cartella hanno bisogno di spiegazioni, possono rivolgersi al numero 
verde del progetto Tessera Sanitaria. Essendo questo un "Errore 
scartante", la ricetta in questione non è stata scritta negli archivi del 
Sistema Centrale e quindi il medico la deve ritrasmettere con il dato 
corretto, come se si trattasse della prima volta, quindi in inserimento e 
non in variazione di una precedentemente inviata.   

5001 
Errore scartante  - Pincode non presente nel 
messaggio 

il medico viene informato che il file XML non è compilato secondo le 
regole, in modo particolare non riportando il pincode del soggetto 
inviante. Si ricorda che il pincode è necessario quando si effettuano 
invii verso il Sistema di Accoglienza Centrale servendosi di un 
programma di mercato, come la cartella clinica in uso ai medici, 
perchè, su disposizione del Garante della Privacy, garantisce una 
maggiore sicurezza di riservatezza. Tale dato non è invece richiesto 
quando si accede al sistema attraverso il portale www.sistemats.it. Il 
pincode è reperibile dalle credenziali consegnate dalla ASL. Il 
personale della ASL è in grado di spiegare al medico come fare a 
conoscerlo o, in caso di smarrimento, sa come assegnarne uno 
nuovo. Se viene rilevato che il pincode non è presente nel messaggio 
inviato al Sitema di Accoglienza Centrale, si tratta di un problema 
informatico per cui il medico deve avvisare l'assistenza collegata alla 
propria cartella e riferire quanto indicato nel diagnostico. Se gli 
informatici della software house della cartella hanno bisogno di 
spiegazioni, possono rivolgersi al numero verde del progetto Tessera 
Sanitaria. Essendo questo un "Errore scartante", la ricetta in 
questione non è stata scritta negli archivi del Sistema Centrale e 
quindi il medico la deve ritrasmettere con il dato corretto, come se si 
trattasse della prima volta, quindi in inserimento e non in variazione di 
una precedentemente inviata.   



5002 Errore scartante  - Pincode errato 

il medico viene informato che il file XML non è compilato secondo le 
regole, in modo particolare riportando il pincode del soggetto inviante 
diverso da quello effettivamente assegnatogli. Si ricorda che il 
pincode è necessario quando si effettuano invii verso il Sistema di 
Accoglienza Centrale servendosi di un programma di mercato, come 
la cartella clinica in uso ai medici, perchè, su disposizione del 
Garante della Privacy, garantisce una maggiore sicurezza di 
riservatezza. Tale dato non è invece richiesto quando si accede al 
sistema attraverso il portale www.sistemats.it. Il pincode è reperibile 
dalle credenziali consegnate dalla ASL. Il personale della ASL è in 
grado di spiegare al medico come fare a conoscerlo o, in caso di 
smarrimento, sa come assegnarne uno nuovo. Se viene rilevato che il 
pincode è stato inviato al Sitema di Accoglienza Centrale in maniera 
errata, il medico deve accertarsi di averlo trascritto bene nel 
programma gestionale che sta utilizzando, anche con l'aiuto 
dell'assistenza collegata alla propria cartella e/o rivolgendosi alla 
propria ASL. Potrebbe comunque anche trattarsi di un problema 
informatico per cui il medico deve avvisare l'assistenza collegata alla 
propria cartella e riferire quanto indicato nel diagnostico. Se gli 
informatici della software house della cartella hanno bisogno di 
spiegazioni, possono rivolgersi al numero verde del progetto Tessera 
Sanitaria. Essendo questo un "Errore scartante", la ricetta in 
questione non è stata scritta negli archivi del Sistema Centrale e 
quindi il medico la deve ritrasmettere con il dato corretto, come se si 
trattasse della prima volta, quindi in inserimento e non in variazione di 
una precedentemente inviata.   

5012 Errore scartante  - Codice Fiscale non cifrato 

il medico viene informato che il file XML non è compilato secondo le 
regole. Si tratta di un problema informatico per cui il medico deve 
avvisare l'assistenza collegata alla propria cartella e riferire quanto 
indicato nel diagnostico. Se gli informatici della software house della 
cartella hanno bisogno di spiegazioni, possono rivolgersi al numero 
verde del progetto Tessera Sanitaria. Essendo questo un "Errore 
scartante", la ricetta in questione non è stata scritta negli archivi del 
Sistema Centrale e quindi il medico la deve ritrasmettere con il dato 
corretto, come se si trattasse della prima volta, quindi in inserimento e 
non in variazione di una precedentemente inviata.   



5102 
Avviso: Codice Fiscale o STP  formalmente 
errato 

il medico viene avvisato che il codice fiscale dell'assistio o dello 
Straniero Temporaneamente Presente STP) è formalmente errato. 
Tale segnalazione risulta molto importante, perchè permette al 
medico di controllare il dato presente nella sua anagrafica locale e 
poterlo correggere. In tal modo le banche dati vengono sempre di più 
bonificate e risultano corrette.  Essendo questo un "Avviso", la ricetta 
viene comunque scritta negli archivi del Sistema Centrale, ma si 
vuole avvisare il medico di compilare tale campo in maniera corretta 
la prossima volta. La ricetta che presenta tale avviso non deve essere 
corretta dal medico. Il medico che sia sicuro di avere scritto tale 
campo nel proprio gestionale in fase di compilazione ricetta, ma 
riceve comunque tale avviso dal Sistema Centrale, deve rivolgersi al 
proprio fornitore di cartella.      

5103 
Avviso: Codice Fiscale non presente in 
archivio assisititi 

il medico viene avvisato che il codice fiscale dell'assistio non risulta 
nella banca dati presente presso il Sistema di Accoglienza Centrale, 
alimentata con i dati delle ASL e delle Regioni. Tale segnalazione 
risulta molto importante, perchè permette al medico di controllare il 
dato presente nella sua anagrafica locale e poterlo correggere, 
oppure di avvisare la ASL di tale anomalia, se la ritiene tale. In tal 
modo le banche dati vengono sempre di più bonificate e risultano 
corrette.  Essendo questo un "Avviso", la ricetta viene comunque 
scritta negli archivi del Sistema Centrale, ma si vuole avvisare il 
medico di compilare tale campo in maniera corretta la prossima volta. 
La ricetta che presenta tale avviso non deve essere corretta dal 
medico. Il medico che sia sicuro di avere scritto tale campo nel 
proprio gestionale in fase di compilazione ricetta, ma riceve 
comunque tale avviso dal Sistema Centrale, deve rivolgersi al proprio 
fornitore di cartella.      

5104 Avviso: Codice Fiscale non decifrabile 

il medico viene avvisato che il file XML non è compilato secondo le 
regole. Si tratta di un problema informatico per cui il medico deve 
avvisare l'assistenza collegata alla propria cartella e riferire quanto 
indicato nel diagnostico. Se gli informatici della software house della 
cartella hanno bisogno di spiegazioni, possono rivolgersi al numero 
verde del progetto Tessera Sanitaria. Essendo questo un "Avviso", la 
ricetta viene comunque scritta negli archivi del Sistema Centrale.La 
ricetta che presenta tale avviso non deve essere corretta dal medico.  



5105 
Avviso:Codice fiscale non ammesso per il 
tipo ricetta indicato 

il medico viene avvisato che non ha compilato correttamente i due 
campi tipo ricetta e codice fiscale dell'assistito, che hanno un controllo 
incrociato dei valori immessi. Il campo tipo ricetta indica per quale 
tipologia di soggetto viene compilata la ricetta: deve risultare non 
compilato per i sogetti assistiti dal SSN e provvisti di codice fiscale. 
Se invece l'assistito è un soggetto dell'Unione Europea con tessera 
T.E.A.M. o un soggetto extra-europeo con assicurazione malatia, il 
campo tipo ricetta va compilato, rispettivamente, con UE o con EE, e 
al posto della compilazione del codice fiscale dell'assistito, che in tali 
casi non esiste, deve essere compilato il retro della ricetta. Il campo 
tipo ricetta serve anche per indicare se l'assistito è un navigante (NA 
= visita ambulatoriale ad un navigante italiano ND = visita domiciliare 
ad un navigante italiano, NX = visita ad un navigante non italiano per 
cui va compilato il retro della ricetta) oppure uno straniero 
temporaneamente presente (ST).   Essendo questo un "Avviso", la 
ricetta viene comunque scritta negli archivi del Sistema Centrale, ma 
si vuole avvisare il medico di tale incongruenza. La ricetta che 
presenta tale avviso non deve essere corretta dal medico. 

5106 
Avviso:Codice ENI non ammesso per il tipo 
ricetta indicato 

il medico viene avvisato che a fronte di un soggetto Europeo non 
iscritto (ENI), non ha compilato correttamente il campo tipo ricetta, 
che in tal caso deve rimanere vuoto. Essendo questo un "Avviso", la 
ricetta viene comunque scritta negli archivi del Sistema Centrale, ma 
si vuole avvisare il medico di tale incongruenza. La ricetta che 
presenta tale avviso non deve essere corretta dal medico.Il medico 
che sia sicuro di avere scritto correttamente il campo tipo ricetta nel 
proprio gestionale in fase di compilazione ma riceve comunque tale 
avviso dal Sistema Centrale, deve rivolgersi al proprio fornitore di 
cartella. 



5107 
Avviso:Codice STP non ammesso per il tipo 
ricetta indicato 

il medico viene avvisato che a fronte di uno straniero 
temporaneamente presente (STP), non ha compilato correttamente il 
campo tipo ricetta, che in tal caso deve essere impostato ad ST. 
Essendo questo un "Avviso", la ricetta viene comunque scritta negli 
archivi del Sistema Centrale, ma si vuole avvisare il medico di tale 
incongruenza. La ricetta che presenta tale avviso non deve essere 
corretta dal medico.Il medico che sia sicuro di avere scritto 
correttamente il campo tipo ricetta nel proprio gestionale in fase di 
compilazione ma riceve comunque tale avviso dal Sistema Centrale, 
deve rivolgersi al proprio fornitore di cartella. 

5108 Avviso: Codice Fiscale non impostato 

il medico viene avvisato che non ha compilato il codice fiscale 
dell'assistito del SSN per cui sta compilando la ricetta. Tale dato è 
fondamentale nella compilazione di una ricetta.   Essendo questo un 
"Avviso", la ricetta viene comunque scritta negli archivi del Sistema 
Centrale, ma si vuole avvisare il medico di tale incongruenza. La 
ricetta che presenta tale avviso non deve essere corretta dal 
medico.Il medico che sia sicuro di avere scritto tale campo nel proprio 
gestionale in fase di compilazione ricetta, ma riceve comunque tale 
avviso dal Sistema Centrale, deve rivolgersi al proprio fornitore di 
cartella.      

5109 
Avviso:codice STP obbligatorio  per il tipo 
ricetta indicato 

il medico viene avvisato che ha compilato il campo tipo ricetta con il 
valore ST ma non ha riportato tale codice nell'apposito spazio 
destinato al codice fiscale o codice STP dell'assistito. Essendo questo 
un "Avviso", la ricetta viene comunque scritta negli archivi del 
Sistema Centrale, ma si vuole avvisare il medico di tale 
incongruenza. La ricetta che presenta tale avviso non deve essere 
corretta dal medico.Il medico che sia sicuro di avere scritto tale 
campo nel proprio gestionale in fase di compilazione ricetta, ma 
riceve comunque tale avviso dal Sistema Centrale, deve rivolgersi al 
proprio fornitore di cartella.      



5111 
Avviso: Il check digit del Codice Fiscale 
risulta errato 

il medico viene avvisato che ha compilato il campo del codice fiscale 
in maniera o codice STP dell'assistito. Essendo questo un "Avviso", la 
ricetta viene comunque scritta negli archivi del Sistema Centrale, ma 
si vuole avvisare il medico di tale incongruenza. La ricetta che 
presenta tale avviso non deve essere corretta dal medico.Il medico 
che sia sicuro di avere scritto tale campo nel proprio gestionale in 
fase di compilazione ricetta, ma riceve comunque tale avviso dal 
Sistema Centrale, deve rivolgersi al proprio fornitore di cartella.      

5302 
Avviso: Codice Ricetta errato - Codice non 
trovato nell'archivio dei ricettari 

il medico viene avvisato che ha trasmesso al Sistema Centrale un 
codice ricetta (codice a barre parte 1 e codice a barre parte 2) non 
esistente nell'archivio fornito dal Poligrafico dello Stato contenente 
tutte le serie dei ricettari cartacei prodotti. Si consiglia di controllare 
tale codice ricetta in modo particolare facendo attenzione alle cifre 
riguardanti l'anno di emissione del ricettario, che a volte sono inserite 
come fisse nel gestionale di cartella in uso dal medico. Si ricorda che 
l'anno di emissione del ricettario è espresso dalle cifre numeriche in 
posizione 4 e 5 del primo codice a barre, subilto dopo le tre cifre che 
rappresentano la regione dove il medico lavora (i caratteri simili ad 
una "S" e ad una "Y" non devono essere considerati, perchè servono 
per la lettura ottica). Essendo questo un "Avviso", la ricetta viene 
comunque scritta negli archivi del Sistema Centrale, ma si vuole 
avvisare il medico di tale incongruenza. La ricetta che presenta tale 
avviso non deve essere corretta dal medico.Il medico che sia sicuro 
di avere scritto tale campo nel proprio gestionale in fase di 
compilazione ricetta, ma riceve comunque tale avviso dal Sistema 
Centrale, deve rivolgersi al proprio fornitore di cartella.      



5402 
Avviso: Codice AIC non presente nel 
prontuario terapeutico 

il medico viene avvisato che il codice AIC del farmaco che è stato 
trasmesso al Sistema di Accoglienza Centrale non è presente nel 
prontuario terapeutico. Il medico, quando prescrive una ricetta, si 
serve di una lista di dizioni del farmaco,nella quale per ogni dizione è 
associato il codice AIC realtivo. La trasmissione al Sistema di 
Accoglienza Centrale di tale codice è in carico alla cartella, non se ne 
deve preoccupare il medico. Può succedere che l'archivio presente 
localmente nel pc del medico prescrittore e l'archivio ufficiale presente 
presso il Sistema Centrale siano disallineati. Essendo questo un 
"Avviso", la ricetta viene comunque scritta negli archivi del Sistema 
Centrale, ma si vuole avvisare il medico di tale incongruenza. La 
ricetta che presenta tale avviso non deve essere corretta dal 
medico.Il medico che noti un numero molto elevato di tale tipologia di 
errori rispetto a tutte le ricette inviate, deve rivolgersi al proprio 
fornitore di cartella, segnalando il problema, perchè potrebbe non 
essergli stato fornito un prontuario dei farmaci aggiornato. 

5406 
Avviso: Codice prestazione non presente nel 
tariffario regionale 

il medico viene avvisato che il codice della prestazione specialistica 
che è stato trasmesso al Sistema di Accoglienza Centrale non è 
presente nel nomenclatore della region presso la quale lavora. Il 
medico, quando prescrive una ricetta, si serve di una lista di dizioni 
delle prestazioni specialistiche, nella quale per ogni dizione è 
associato il codice realtivo deliberato dalla regione. La trasmissione al 
Sistema di Accoglienza Centrale di tale codice è in carico alla cartella, 
non se ne deve preoccupare il medico. Può succedere che l'archivio 
presente localmente nel pc del medico prescrittore e l'archivio ufficiale 
presente presso il Sistema Centrale siano disallineati. Essendo 
questo un "Avviso", la ricetta viene comunque scritta negli archivi del 
Sistema Centrale, ma si vuole avvisare il medico di tale 
incongruenza. La ricetta che presenta tale avviso non deve essere 
corretta dal medico.Il medico che noti un numero molto elevato di tale 
tipologia di errori rispetto a tutte le ricette inviate, deve rivolgersi al 
proprio fornitore di cartella, segnalando il problema, perchè potrebbe 
non essergli stato fornito un nomenclatore specialistico aggiornato. 



5410 Avviso : Codice AIC non corretto 

 
 
 
 
 
 
 

L’avviso riguarda la non correttezza del codice farmaco (AIC) nel 
campo CodProdPrest in concomitanza dell’indicazione corretta del 
gruppo di equivalenza nel campo DescrProdPrest 

5411 
Avviso: Codice gruppo equivalenza non 
corretto 

L’avviso riguarda la non correttezza del codice gruppo di equivalenza 
nel campo DescrProdPrest e la contemporanea: 

• impostazione corretta del campo CodProdPrest con codice 
farmaco (AIC) che non risulti unico equivalente (senza 
gruppo equivalenza) 

• assenza di un codice motivazione valido nel campo 
Prescrizione1  



5412 
Avviso: Codice motivazione di non 
sostituibilità non corretto 

Nel campo Prescrizione1 il codice della motivazione di non 
sostituibilità non è uno dei valori possibili: 

1 Ipersensibilità, intolleranza, interazione o 
controindicazione ad eccipienti 

2 Obiettive difficoltà di assunzione 
3 Terapia complessa /Problematiche assistenziali 
4 Non art. 15, comma 11-bis (non si tratta di una prima 

prescrizione per una patologia cronica o di un nuovo 
episodio di patologia non cronica) 

5420 

Avviso nelle more dell’adeguamento del sw 
per la prescrizione del principio attivo  - 
Codice AIC non congruente con il codice 
gruppo di equivalenza 

A fronte di un codice gruppo equivalenza correttamente impostato nel 
campo DescrProdPrest, il sistema rileva un codice farmaco (AIC) nel 
campo CodProdPrest non congruente (non afferente al gruppo) 



5421 

Avviso nelle more dell’adeguamento del sw 
per la prescrizione del principio attivo  - 
Codice AIC e codice gruppo di equivalenza 
non corretti 

I valori impostati nei campi corrispondenti (DescrProdPrest per il 
codice gruppo di equivalenza e CodProdPrest per il codice AIC del 
farmaco) non corrispondono a valori corretti 

5422 

Avviso nelle more dell’adeguamento del sw 
per la prescrizione del principio attivo  - La 
prescrizione non contiene l’indicazione del 
principio attivo 

A fronte di un corretto valore del codice farmaco (AIC – campo 
CodrProdPrest), il codice del gruppo dei equivalenza nel campo 
DescrProdPrest) non è impostato o non è congruente 



6092 
Avviso: Sigla provincia non esistente nella 
tabella  

 


